## 2018 年深圳佳士运动的教训和反思

来自中国的青年革命者向 ICOR 详细汇报了佳士斗争的兴起、成就和失败以及他们对这场斗争的思考和总结。ICOR 希望分享这些重要的经验,推动必要的总结讨论。同时 ICOR 绝对无意干涉中国同志的事务,而只是希望配合他们的讨论和整理,特此从中国同志的报告中总结出如下八点结论:

- 1.帝国主义世界体系在今天创造了全球范围组织起来的生产,同时产生了新的帝国主义国家。这个过程加剧了对工人的剥削,激化了帝国主义国家的矛盾。包括中国在内的各国无产阶级掀起了反抗运动。
- 2.中国毫无疑问是世界资本主义生产体系的一部分。自上世纪 90 年代起,革命的工人和知识分子就致力于揭示工人的现实处境。今天,来自全国各地的一批大学生组织起来前往工业区工作,希望扎根工人当中,建立工人自己的工会和真正的共产主义政党,这样的做法是正确而勇敢的。
- 3.在组织建设过程中,低估了中国的国家和党政机器的力量。2017年底发生同志被捕的事件以后,组织在国内和国际的舆论宣传取得了巨大成功。自邓小平"改革开放"以来,第一次有马克思列宁主义毛泽东思想的工人组织在全国范围为人所知。但至迟在此时,组织也进入了中国安全部门——这个全世界镇压力量最强、装备最精良的安全部门之一——的监测范围。宣传的成功使得相当一部分同志滋长了不谨慎的情绪。
- 4.在中国当下的形势中,将修正主义党内的"左派"视为制度的变革力量,是一个错误。他们无法成为主要的盟友。他们的资源和名誉,在被迫向国家发起斗争时,只起到微乎其微的作用。他们更缺乏同工人的联系。这条原则其实早已有毛泽东指出:"谁是我们的敌人?谁是我们的朋友?这个问题是革命的首要问题。"而组织低估了修正主义国家机器内的敌人,又没有找到真正的朋友。
- 5.发动佳士罢工时,组织扎根工厂的时间仍不充分,被发动工人的意识仍不够成熟,无 法抵抗镇压者的暴力威慑和分化瓦解。在工厂门前的示威中,只有工人和学生骨干冲在最前, 失去广大群众的保护,很快就能被镇压部门锁定。
- 6.镇压严重地破坏了组织。失败是惨重的,对这次失败的反思和总结则是重建一个革命的组织和党的前提条件。
- 7.国家机器残酷地使用监禁、向当事人家庭施压、刑讯以及可能还有药物等手段,成功 使得一部分成员屈服,但仍有同志可贵地保持气节。我们要求释放佳士运动全部被捕人员, 停止对他们及他们家人的迫害和限制。
- 8.中国革命政党的重建必须在严格秘密的条件下才能成功,这需要我们付出极大的耐心, 有一批坚定的骨干组成坚强可靠的核心。

在中国劳资矛盾极其尖锐的环境下,中国革命者将继续在工人当中传播马列主义毛泽东思想,增进工人的觉悟和力量。毛泽东至今在中国的工人和农民当中仍享有崇高的声望。列宁《秘密的党和合法的工作》中布尔什维克在困难条件下开展工作的宝贵经验特别值得我们注意: "从我们党对时局的估计中得出的主要结论是:革命是需要的,并且即将到来。向革命发展的形式虽然有了改变,但革命的旧任务依然存在。由此得出的结论是:组织形式应当改变,'支部'的形式应当灵活,发展支部将往往不是靠发展支部本身,而是靠发展它的合法的"外围组织",等等……合法组织是把秘密支部的思想贯彻到群众中去的据点。就是说,我们改变施加影响的形式,是为了通过秘密的途径继续发挥早先的那种影响。"(《列宁全集》第22卷,第199页)